 АУТОПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ КОМПЕТЕНТНОСТЬ

 Развитие аутопсихологической компетентности

Одним из главных психолого-акмеологических условий активизации личностного потенциала человека является его аутопсихологическая компетентность, которая представляет собой систему знаний о себе, а также умений и навыков, приводящих к повышению уровня самопознания, саморегуляции и самореализации как внутреннего резерва саморазвития и самосовершенствования; сюда же относится способность личности развивать и использовать собственные психические ресурсы, создавать благоприятную для деятельности ситуацию путем изменения своего внутреннего состояния, перестраиваться при возникновении непредвиденных обстоятельств, создавать волевую установку на достижение значимых результатов. В целом аутопсихологическая компетентность обеспечивает оптимальность самоорганизации жизни и профессиональной деятельности.

Необходимость развития аутопсихологической компетентности детерминирована характером и спецификой профессиональной деятельности повышенные требования к его индивидуально-типологическим (когнитивным, эмоционально-волевым) и личностным качествам.

Для понимания места и роли аутокомпетентности в структуре личности профессионала важно исходить из положения о том, что субъект профессиональной деятельности овладевает своими индивидуальными и личностными особенностями как средством эффективной реализации профессиональной деятельности. 
Развитые коммуникативные качества, социальную гибкость, дипломатичность, развитые волевые качества, упорство в достижении целей, честолюбие, высокую эмоциональную устойчивость и контроль поведения.

АК как субъектное свойство включает в себя тот уровень самосознания и саморегуляции, который обеспечивает: знание человека о самом себе; адекватную оценку своих возможностей; способность к самонаблюдению и рефлексии; способность к оптимальному взаимодействию с окружающим миром при наличии внутреннего локуса-контроля; потребность в самопознании и саморазвитии. Все это позволяет развивать и совершенствовать в себе комплекс когнитивных, волевых, эмоциональных личностно-профессиональных качеств, необходимых для эффективной реализации профессиональной деятельности.

Таким образом, аутокомпетентность является интегративной личностной характеристикой, связанной со всеми структурными образованиями личности профессионала и обеспечивающей его оптимальную личностно-профессиональную самореализацию. Важным структурным компонентом личности профессионала являются способности (сложные и частные) (А.К. Маркова, В.Г. Зазыкин). Развитие профессионализма личности сопряжено с интенсивным развитием способностей до уровня одаренности.
Итак, творчество, как созидание качественно нового, становится возможным, если человек, как носитель творческой интенции, переходит в статус самосозидающейся, аутокомпетентной личности. Другими словами, творчество требует задействования огромного личностного потенциала и умения полноценно воспользоваться этим потенциалом. Цена креативности, новаторства, инноваций в любой сфере деятельности, если говорить не в экономическом, а в человеческом измерении, может быть рассчитана в величинах огромных внутриличностных затрат, реализуемых в рефлексии, трансценденции, самоидентификации и других самопреобразующих процессах.

Высокая мотивация достижений и профессиональная самореализация, стремление к достижению «акме» являются еще одним компонентом личности профессионала. А. А.  Бодалев наиболее полно и емко обобщил существующие на сегодняшний день наработки и выделил несколько направлений развития аутокомпетентности в развитии «акме» (А. А.  Бодалев, Л. А.  Руткевич). 

Аутопсихологическим ресурсом развития «акме» является, по его мнению, знание соотношения темпов своего развития как индивида, личности, субъекта деятельности. Анализируя содержание и формы объективирования феномена «акме» у разных людей, А. А. Бодалев отмечает, что характер и диапазон его проявлений может сильно варьироваться. У одного человека пик, значительно превышающий средний уровень, может наблюдаться при развитии его как индивида, у другого – преимущественно как личности, у третьего – как субъекта деятельности (А. А. Бодалев, Л. А. Руткевич). Возможно и равномерное соотношение темпов индивидного, личностного и субъектно-деятельностного развития. При этом в контексте профессионального становления важно знать необходимый объем (затребуемый вклад индивидного, личностного и субъектно-деятельностного) для успешной профессионализации специалиста. 

Исследователи профессиональной саморелизации вплотную подошли к выделению зон, уровней, содержания аутокомпетентности специалиста в этой области. Это касается, прежде всего, вопросов самопонимания, самоопределения как стартовых предпосылок для успешной самореализации в профессиональной деятельности.

Необходимым условием высокого уровня психологической компетентности является наличие аутопсихологических способностей, позволяющих интериоризировать полученные субъектом психологические знания и интегрировать их в Я-концепцию (А. С.  Гусева, В. В.  Лешин). В ходе исследований была доказана включенность аутопсихологического компонента во все виды психологической компетентности: социально-перцептивной, социально-психологической, коммуникативной, рефлексивной, психолого-педагогической.

6.2. Возрастные аспекты развития аутопсихологической 
компетентности

Основной задачей теоретического анализа проблемы является выделение на базе разработанной концепции развития аутопсихологической компетентности личности ее возрастных аспектов (подростковый и юношеский возрасты).

Подростковый возраст – остро протекающий переход от детства к взрослости, в котором переплетаются противоречивые тенденции. Для этого сложного этапа показательны как позитивные (рост самостоятельности, повышение содержательности отношений с людьми, расширение сферы деятельности), так и негативные (дисгармоничность в строении личности, свертывание прежде установившейся системы интересов, протестный характер поведения) проявления. В это время завершается оформление той схемы поведения, которая будет влиять на физическое и психическое здоровье, на всю дальнейшую общественную и личную жизнь.

Одним из главных моментов является то, что в подростковый период происходит выход человека на качественно новую социальную позицию, в которой формируются и активно развиваются сознание и самосознание личности. Постепенно происходит отход от прямого копирования оценок взрослых, возрастает опора на внутренние критерии. Поведение подростка начинает все больше регулироваться системой его собственных представлений о себе, владением средствами саморегуляции, самоопределения и самореализации, что в совокупности составляет его аутопсихологическую компетентность. Ущербность в этом возрасте, отсутствие необходимого внимания, понимания и признания для подростка может привести к несформированности и диффузии кризиса, что в результате ведет к ощущению бесполезности существования в обществе.
Именно в этом возрасте личность впервые сталкивается с необходимостью определить для себя перспективы своего собственного социального и профессионального роста – в буквальном смысле выбор своего собственного Будущего. Самоопределение – социальное, личностное, профессиональное, духовно-прак​тическое – составляет основную проблему юношеского возраста. В основе процесса самоопределения лежит выбор будущей сферы деятельности. Однако профессиональное самоопределение сопряжено с задачами социального и личностного самоопределения, с поиском ответа на вопросы «кем быть?» и «каким быть?», с определением жизненных перспектив, с проектированием будущего.
Человек с высоким уровнем аутопсихологической компетентности способен осмыслить поступающую к нему (в виде знаний, наблюдений, оценок других людей и самооценок) жизненную и психологическую информацию таким образом, что она становится действенным фактором саморазвития. Умение создать «свою», «авторскую», применимую в его жизни психологию отличает аутокомпетентного человека от человека, порой владеющего многими психологическими знаниями, но не умеющего применить их к своей жизни (А.А. Деркач, Л.А. Степнова).

Человеческая практика накопила огромный фактологический материал использования аутопсихологической компетентности в различных областях практики: военном деле, искусстве, спорте, образовании и т.д. Многие профессии требуют специальной аутопсихологической подготовки специалиста по овладению собственными способностями, качествами, состояниями. Особенно отчетливо это проявляется при подготовке космонавтов, летчиков, спортсменов, артистов и т.д. Можно утверждать также, что любая профессия (не принадлежащая к классу экстремальных или особых), предъявляя к личности специфические требования, задействует его аутопсихологическую компетентность. 

6.3. Аутокогнитивные способности в структуре 
аутопсихологических способностей специалиста

Процесс понимания и познания себя в когнитивной психологии зависит в первую очередь от представлений, когниций, убеждений, установок, мыслей человека о самом себе и происходящем вокруг. Отличительной чертой когнитивной терапии является концентрация на убеждениях человека, его установках, образе мыслей. Очень значимым является то, что человек говорит о себе, как интерпретирует происходящее, какие делает выводы. 

Чтобы обрести внутреннюю гармонию, необходимо выявить и познать свои субличности, разотождествиться с теми из них, которые «взяли над человеком власть», обрести полный контроль над всеми своими субличностями. В гештальттерапии самопознание выступает как лучшее понимание и принятие человеком себя, как средство достижения внутриличностной целостности, большей наполненности и осмысленности жизни, улучшения контакта с внешним миром, достижения личностной зрелости. 

Важнейшее место в ряду психологических концепций занимает гуманистическая психология, так как в ней проблеме самопознания придается особое значение. Самопознание – это необходимое условие саморазвития личности, ее самоактуализации. Согласно концепции К. Роджерса, в человеке

выделяются две составляющие: «Реальное Я» (система представлений о себе, своих чувствах, мыслях, стремлениях и т.п.) и «Идеальное Я» (то, кем человек хотел бы быть, его опыт, глубинные переживания). Третья составляющая не принадлежит человеку, но активно влияет на него – это социальное окружение (нормы, ценности, взгляды, способы поведения и т.д.). Самопознание в гуманистической психологии рассматривается как средство овладения собственным опытом, глубинными переживаниями; это средство быть самим собой. В результате самопознания противоречие, возникающее между «Реальным Я» и «Идеальным Я», приводится в состояние баланса, что позволяет избежать чувства тревоги, неадаптивных форм поведения. Таким образом, человек не искажает и не отрицает свой опыт – он принимает себя во всей палитре своих проявлений. Он обретает способность к личностному росту, самосовершенствованию и самоактуализации, что дает ощущение полноты, радости жизни, осознание смысла жизни.
6.5. Закономерности развития аутопсихологической 
компетентности специалиста

Развитие аутопсихологической компетентности должно следовать алгоритмам и закономерностям психического развития человека: общим, особенным и единичным. Общие закономерности саморазвития отражают универсальные всеобщие законы психического развития; особенные – отражают специфические закономерности (половозрастные, социальные, национальные); единичные – закономерности развития конкретного человека или индивидуальности. 

Психологические закономерности отражают относительно устойчивые и регулярные связи между психическими явлениями, обнаруживающиеся в процессах изменения и развития. Они позволяют не только давать объяснения, но и осуществлять научные предвидения, прогнозировать траектории развития. 

Рассмотрим особенности возрастного развития АК на примере самопонимания как одного из компонентов аутопсихологической компетентности (И. А. Романова). Анализ данной категории в зарубежной психологии показал, что развитие самопонимания приводит к тому, что «Я» включается в социальные связи все возрастающей сложности (В. Дэймон, Д. Харт). Выделяются следующие этапы развития самопонимания. На первом уровне «Я» состоит из отдельных категориальных идентификаций, имеющих только таксономическую ценность. В младенчестве оно представляет собой лишь чувство «Я». В раннем детстве ребенок учится понимать себя и свои эмоции, делая попытки характеризовать других людей. Его оценки себя состоят из простых, легко наблюдаемых характеристик.

Закон бесконечности развития АК основан на понимании того факта, что «человек создает теорию самого себя при своей жизни, которая носит принципиально незавершенный характер: пока человек жив, с ним еще может что-то случиться, он еще может сам что-либо сделать, либо измениться внутренне, хотя бы теоретически переосмыслив пройденный путь» (Е. Е. Вахромов). Эта тенденция выражается также в бесконечности поиска смысла жизни: как только смысл жизни находится, он постепенно теряет свои смысложизненные функции (В. Франкл). Однако развитие человека до бесконечности с точки зрения смысловой наполненности каждый раз соотносится с идеальными образами самого себя («Я-идеальное»). Проектирование себя в будущем является мощным мотивирующим фактором развития аутопсихологической компетентности, побуждает человека к действиям, направленным на саморазвитие, самореализацию, самоактуализацию, поиск подлинной жизни. То есть зависимость развития АК от смысложизненных ориентаций, «идеального Я», открытость и бесконечность этих образований и формирует данную закономерность. 

